JIAOZUO DAILY

●身 行 / **诗 篇**

七律·春

适逢全国两会胜利闭幕之时,春雨夜降焦作,次晨欣见柳枝 -春来也,大地已呈勃勃生机,故有感,愿与诸友共享。

> 昨夜细雨洗山阳,今晨柳梢现鹅黄。 寰宇清新透生机,万物复苏好春光。 远眺山巅松柏秀,近瞥原野换绿妆。 一年一度春风暖,两会定策和谐彰。

> > 舟行 2012 年 3 月 16 日写于焦作

●杨柏榕/逝水流年

情系书店谈变迁

书店,是我从上小学起就常去的场所,从那时到现在也有几 十年历史了。这期间不仅书店发生很大变化,就是我逛书店时的 心情和感受也今非昔比,颇有沧桑之感。

我从上世纪70年代初开始逛书店。最初去的书店,是家乡 焦作的新华书店。那是个人口不多的省辖小市,除了三家新华书 店外,没有其他书店了。书店的店面不大,现在想来它们营业大 厅都不过二百来平方米。每个书店都是贴墙放着一个个书架, 书架前隔出一米,摆着半人高的玻璃书橱。顾客想看哪本书, 要请售货员从书架或橱柜中取出。书店的空墙上,挂着有销售 标号的宣传画、家庭装饰画。书店除了这些,不卖其他。我看 中那本书,交了钱,售货员在书后定价处盖个戳就行了。1980 年起我到北京上学、工作以及到外地出差, 也经常光顾大大小 小的书店。北京王府井书店在上世纪80年代是全国最大的书 店,营业面积有三层楼,书的品种最多,开架售书,挑书方 便, 离我的单位又近, 所以经常去。那时各地书店规模都不 大,图书有点供不应求。在那个被称为科学春天的时代,书店 传播知识的功能被普遍颂赞, 社会生存地位稳中有升, 前景乐 观。从上世纪80年代到90年代,全国出版社数量不断增加, 各种书店如雨后春笋般冒出来。有一段时期, 京城大街小巷到 处都有书店、书摊。这种好景随着新世纪的到来开始改变。先 是书摊小店大量消失,随后一些中型书店也改换门厅,最后连 一些名气很大的大书店如"风入松"、"第三极书局"等也倒 闭了。我逛书店的几十年,见证了书店由兴而盛、又由盛而衰 的过程。眼下,几乎所有的书店都是开架售书,有的书店不只 出售纸质印刷品、音像电子出版物,还卖一些与书籍无关的商 品。为了生存竞争,大书店已改得和大商场一样了。图书五花 八门, 琳琅满目, 还有滚动电梯、液晶大屏幕及各种灯箱户 告,那热闹劲一点不比商场差。但是社会传媒已进入了互联网 的时代,人们足不出户就可以获得过去只有通过图书报刊才能 传载的知识信息。图书作为一种纸质媒体,由于在制作、流 通、储存上的局限性,它原来占据的地域被新兴媒体大量挤 占。纸质书业萧条,加之优惠便捷的网上书店异军突起,一些 实体书店接连败阵,过去的盛景成了历史无法翻回的旧页。

在我逛书店的最初十多年,书店给我的是一种温馨恬静松 快的感觉。那时中国社会相对封闭,人们的心态总体平和舒缓 恬淡。售货员没有销售任务,书店不急切地向你推销书,读者 看书买书,也没有急躁的功利愿望。图书品种很少,内容多为 马列经典和政治及文艺宣传读物。书的装帧则同当时人们的穿 戴一样简朴,外封很少用铜版纸彩印,内文几乎都是白底黑字, 纸张和印装远不如现在的好。但写书者庄重认真,编校者也不敢 马虎,差错率极低。所有图书的前言后记及介绍性文字也简单实 在,自己喜欢与不喜欢,很快就能辨出。求新书,想获得自己需要 和盼望的书,常常不能满足。这固然让人无奈和失望,但是盼望 和等待的心情也同时存在。在小学和初中阶段,为了不错过自己 喜欢的新书,我利用上街买菜的机会,总爱顺便进一趟书店。那 时适合少年阅读的书太少,整个上世纪70年代我买的书也超不 过百余种。科普类有《十万个为什么》、《怎样养兔》,文艺类有《少 年文艺》、《儿童文学》、浩然写的《新芽》、《五月槐花香》等。小画 书,就是连环画,买得最多。那时逛书店,往往是一连几次,没有 发现一个新面孔。但是,我没有因此而放弃到书店去的爱好。因 为在精神物资生活都贫乏的时代,图书不仅是稀缺的物质商品, 更是难得的精神食品。一本好书,像一眼汩汩不息的山泉,可以 长久地滋润人们干涸的心田,让个人的精神世界获得一处憩息 的港湾。物以稀为贵,一本书买来后要包书皮,反复地读看,不仅 用心品味其中的词义、句式、段落,还把书中的边边角角都扫描 到,生怕漏了什么,就是插图也能清晰地印在脑海。在阅读中,有 时还会合上书,情不自禁让思绪展开丰富奇妙的联想。总之,那 时读一本书,书中的内容被了解熟悉,书之外有关的东西也会延 伸梳理一番。我读过的书,有时在伙伴中也会传来传去,其价值 真是得到了充分的利用。早期的阅读,使我深感充实和快乐。爱 屋及乌,爱书及店。当年简朴的书店,是我心中一处美好快乐的 殿堂,至今记忆犹新。

时过境迁,我这种心境和印象并没有保持下去。时光进入上 世纪90年代后,社会一步步变得狂躁浮华失范缺信。以肤浅取 代深刻,用感觉取代理性,把智慧创造换为抄袭加工,庸俗低俗 恶俗成了众多图书的卖点买点。以前衡量图书能否出版的思想 性、学术性、艺术性三个头等标准,成了有名无实的广告用语。大 书店里的图书,如果在一星期内卖不出若干本,往往要下架换上 新书,更新速度比商场的货物还快。过去,学者、作家花多少年才 写出一本或几本书,现在恨不得一个月就写几本书,越来越像商 人。"板凳须坐十年冷,文章不写一句空",这样的作者成了凤毛 麟角。与此同时,那些在传统社会里终生都不能与出版结缘的各 色人物,也解放思想,敢想敢干,开始著书立说。这些人成群结 队,浩浩荡荡地开进曾经是少数知识精英才有立足之地的出版 王国。曾经漫长艰辛、精细创新的写作过程,变为短促简易、粗制 乱拼的"做书"工业流水线。封面,或者是美人在搔首弄姿,或者 就像博尔赫斯所说的"印着不能说明其内容的书名和符号"。一 本本新书,选题雷同,思想平庸,格调不高,明伤暗疤,缺心少肺。 尽管如此,它们仍像割韭菜那样,一批批地被送到了书店,摆满 书架。社会仅能提供的少量优质图书,读者少,出版难。即使侥幸 出版发行一些,想在茫茫的书海中找到它们,犹如大海捞针。出 书品种逐年而增,但是精品图书却越来越少。弥漫着书香的书 店,原本是让人类优秀文化成果,与寻知求真的读者相会的高雅 场所,现在成了三教九流作文册的摆列摊,美女云集的时装照展 示台,痴人说梦、诲淫诲盗、疯癫变态什么样货色的东西都堂而 皇之地以图书的面目出现在那里。这时我进入书店,面对众多劣质 图书,厌恶和失望油然而生,平静的心境变得烦躁不安,不仅没有 购书的快感,而且稍不留意,就会"走眼"。我到书店次数越来越少, 为防止上当受骗,还立下了苛刻的购书标准。如对自己感兴趣的作 者,买其选本,不买全集;买那些写作慢、作品少的名家之作,不买 那些高产作家之作;买小书,不买大书;买多次再版之书,不买新版 书;买常销书,不买畅销书……如此这般,逛书店成了非常扰心伤 神的事。身在店中,心在店外,走出书店有如释重负之感。我忍不 住要问自己: 昔日感到那么愉悦高雅的乐园, 今朝怎能变为难以 容忍的精神文化垃圾场了! 这将如何是好?

最近,我看了肖复兴的文章《三月弃书》,深受启发。看来我 们很有必要搞一个现代弃书活动,把店里店外的伪劣粗糙的披 着文化外衣的残品、垃圾,都送到废品收购站,就像肖复兴在家 里果敢地弃书一样。这不是为了限制思想和出版自由,而是为了 文化的提升和社会风尚的净化。那样,我再逛书店可能会感觉比 早年还好。

●杨法重 / 清明时节

又见母亲

时光无言,转眼之间,母亲离开我们就快 12 的布鞋,我便开始在 年了,每次听到《烛光里的妈妈》这首歌,都会让 大地上旅行。我会走 我流出眼泪。淡红色的台灯下,我无数次铺开思 念,母亲都会出现在我的眼前,白发苍苍的老母 亲,坐在藤椅上,用她那怜爱的目光深情地注视 着我。我仿佛回到了少年时代,一张小桌,一盏 油灯,我伏在小桌上写作业,母亲却在灯下给我 常常熬红您那双本 做鞋,鞋面,是用她织的粗布,鞋底,是用她纺的 线绳。为了使我能踩碎荆棘,踏平坎坷,母亲的 学上叫青光眼)…… 纺车,每每摇碎三更……

记得一个雪天的夜晚,母亲在给我洗那冻 增长,布鞋也越做越 得红肿的脚,您的心有些发疼、手有些发抖。"孩 大。记得在一个冬 子,妈妈明天一定让你穿上棉鞋……"室外,雪 夜,母亲把我叫到油灯下,您俯身去量我的脚 缕缕的情思埋在心底。想着那些母亲的辛劳,让 花时而像怒放的银棉,一朵朵、一絮絮,漫天飞 样,微微的红光照亮了您的白发,白发映入我的 舞;时而像揉碎的茉莉,一星星、一片片,纷纷扬 眼帘,我的心一阵酸楚 扬。室内,灯火在跳跃着,时而像与黑暗在搏斗, 时而是我在大地上旅行的灯塔。沙沙沙的上鞋 声,仿佛是我在寒冷中挣扎。

母亲,也许是我愚蠢的行动,常常给您带来

路了,却给您增添了 忙碌,夜深了,您还 守着那盏小油灯,为 不明亮的气矇眼(医

随着我年龄的

我看着母亲的白发,知道母亲熬了多少心 血,母亲看着我的脚样,知道我走了多少路程。

母亲,也许等不到沧桑变老,我就会把点点 滴滴的过往藏于记忆,想着那些过去的岁月,让 很多不应该承受的辛劳。自从我穿上您给我做 思念涌动;也许等不到岁月成河,我就会把丝丝



夜深了,房间内传来母亲那苍老而亲切的 声音:"重,睡吧,明天还要上班呢。"

我黯然泪下,我被一种巨大的母爱包围着,

这种爱将永远陪我到老…… 母亲,您在天堂还好吗?

●琳 子 / **诗** 篇

清明家庭祭文:祖父孔宪柄诞辰一百年纪念

你你让最你你带省他尊面是 着吃教贵色一 你俭授的红个 的用全客润年 村的 無 , 脚 击 节 节 轻 的 每步 孩子 天 轻 给 快 个学他把 铜古安 教 以兴办义,学算,报饭食 板文排 先生 术

成软来 慈爱 邻家产 村们的们的 己亲 的 之 的 沒 后 民家好家匠 家又手的人 亲 的 粗 把子你最 把 铁犁 五又 谷长 好 别 杂的 最大的 被 人家 样 缺 记 吃 的

分你你用以你是是是战没没扛因必给因早流寻忍生朝饥乱有有起为须 又为起血求辱不饿四人谁养你说冷是耕流庇负如保京起给来家早起 又一种汗护 的大手积城 的 苦 经 代代疫肆 同孩 和 攒蝇 善辈 的 饿 良坚 头小 的 目 把

重担 农因

嫩

的

肩

具 为

和你

土没

因

为

并流出限。 并流出限。 并流出限。 并有一百年早又是多 一百年年有多少 大大的子孙 一百年年有多少 大大的子孙 一百年年人是多 一百年年人是多少 大大的子孙 一百年是多少 大大的灵魂上 大大的灵魂上 大大的灵魂上 テリー が延辰一百 が延辰一百 が延辰一百 が延辰一百 通少 少少多么 ツ 望往香、 坟方 思往么漫 前回 鞠到 腾哭我火 腾泣们在 念事短长 必需暂 百 你祖的 的 家伙 须要 族镜 说攥 父贡 之框 给紧 根前 在 的

身

后

是这

样

祝我在在在你你上从是你给你 福们返盛春在是天生你一子在你更青开风我我就 !加的的 中们们把来辰就后布 你想麦桃微面的我那 一是代里 从你苗花笑前生们一百二留留 中,微中,微花 微命融刻年十 笑之合起纪年遗遗 根 念 训 ~ 笑深 日今和 现 , 阳 在 把 我们 照

亮

走走绵你烧想想想给我巨你抱我你 来长公元 念念亦 想 的 福重 想 为 走 公 不 味 你 你 你 你 都 想 的 福 重 想 为 況 吞拥翻念幸地孙念 静 我上咽着烤你福叫 说们淡止被尿在之着 在你 话想的粉方的中山 在, -, 我 一在,河我你 河寨的· 你说话: 你说话: 你说话: 样 的 候 太 坐们 微 身子 阳 在想我笑 火念们的炉这全样 嘴 经 前种家子 嗽 是 角微 的 幸都 福沉 面

他你请很你修你你你面你 们就主多成缮是在 在眼容成 总这意村为农一 村神消为 个门子 宁瘦祖 · 大匠走来 找个 走静 把被 办 做各种手 你街 你年 祥板 你来走 和高后, 名邻 旧去 很 袓 命 在名 主为 你 农 就 理 个村 啊那

你在做你节 还教课为省 经师桌此每 常讲课还一 站课凳自个 在的 ° 学 教地你木板 室方每匠 自 要 , 敲打、 要在学家的 学 课 、扣 村 孩 子 摸 走 们 凳 走家 的

●张丙德 / 清明时节

怀念母亲

母亲中等个子,面容清秀,眼睛 湿透过她的衣衫,冰霜也不知多少 次冻伤过她的手脚。记得有一年深 秋的一天, 天要命的冷, 我缩在被 里, 醒来母亲已不在, 这时天还黑 着,我知道母亲起了绝早。母亲回 来时浑身已不成了样子,头发上结 满细碎的冰碴, 红肿麻木的手和胳 这是全家半个月的食粮, 母亲说人 多起迟了就刨不了这样多了。对于 这些不易,她总是淡然一笑,从不 为人宽厚。记得有一次我和弟弟放 到里间,手拉着手坐在床边和母亲 言语,可我知道她不愿说心里的苦 于我们。

们委屈。农村那时候一天上三趟学, 天天早上天不亮,母亲就起床做饭, 我没有因吃晚过饭迟去一次学,临 走要把我收拾干净, 我大多时候是 第一个到学的,这样也常受到老师 的表扬。母亲手巧,我们衣服不小心 嫂们闹意见不顺心,天天板着脸给 挂破的口子,经她补缝后,是看不出 有破的。现在想起来,母亲不知为我 们付出了多少。

的。那时候对于农村的孩子来说考 上学是唯一的出路。我在兄妹中学 业算是好的,特别是我上高中时,每

母亲离开我有十多个年头了。 次考好了,母亲便高兴得不得了,嘴 从记事起,母亲便深深刻印在我的 里说不出什么,可给人的是眼里满 都是欢喜,而最好的,那就是定要在 上午的面叶饭里加上炒鸡蛋, 也似 满是善和的光,老是忙忙碌碌的下 乎只有这样才能表达内心的喜悦。 地、缝衣服、做饭,似乎总有干不完 我是1979年考上大学的,母亲看到 的活。那时父亲在外做事,家里生活 通知书时,手颤抖着摸抚着,先是木 艰难,母亲的双手便是全家的仰靠, 然地笑,之后泪水夺眶而出,仿佛以 为了全家能够吃好点,穿暖点,母 前受过的所有苦累都值得了。当天 亲风里来雨里去, 汗水不知多少次 晚上, 杀只鸡, 全家过年似的, 那也 是我记忆中母亲吃饭最香甜的一 次。由于家里很穷,我没有一件像样 衣服,本想能有一身洋布衣服就足 了,可母亲说上大学了一定要有更 像样的,母亲卖了家里值钱的东西, 还是凑不够。知道母亲的思想后,邻 居们都跑来给我兑钱,最后竟给我 膊紧紧箍着装大半满红薯的箩筐, 做了一身当时很奢侈的的卡。这身 衣服我至今还珍藏着。

学到麦地挖菜,把队里的两棵小苹 尽管又累又苦,母亲没有叫我 发现后,问了缘由,说他人的东西是 不可以这样拿的,我和弟弟想不通, 可最后还是拗不过母亲, 很不情愿 地把树又栽了回去。我们家人口多, 兄妹五人,随着年龄增长,哥哥渐都 成家,婆媳是不大好处的,有时候嫂 母亲看,有时候一连好多天不说一 她们好,好像没有发生什么似的,心

> 搭话,母亲也不再埋怨。 我的孩子出生后,很少出远门 候的情景,我还阵阵地心酸痛楚。我 尽的怀念。



的母亲坐车来给我看孩子,那天大 真不知道是什么意想支撑着母亲竟 雾,坐过了站,情急下突发脑血栓, 从此本还硬朗的身子弱了下来。开 始行动不便,大多时间是在床上,每 母亲做人本分,从不与人有争, 次回家,我顾不得和别人招呼,直奔 说话。我离老家比较远,有时候把工 艰难的,身体不好前后,我们兄妹都 果树挖走栽到了家的后院内,母亲 作妥善安排,再加上公假日,在家能 多待几天,在家的日子,就在母亲床 边铺上一张小床,随时照应。

以后母亲病情不断加重, 目光 也渐显呆滞,似是已不大记得要吃 饭似的,每到吃饭时分我便用勺子 或筷子喂她。记的那天天太热,照看 母亲到深夜才辗转入睡, 汗水把衣 服全浸透了。梦中似有凉风吹着,蒙 句话,可母亲还是一样做事,一样对 眬睁开眼,是母亲扇着,这时我真正 不相信自己的眼睛了, 可我没有敢 母亲没有多少文化,可心是高 里默忍着。过些时日,嫂嫂们好像知 怨叨,而是默默地承受这分母爱,脸 道做错了什么,借故主动找到母亲 对着墙,生怕母亲听到我无声抽噎, 立在母亲的坟前。我知道母亲已永 泪水流了好长。现在每想起来那时

有这样的举动呢? 唯一的答案只有 挚真的母爱,那时我才知晓母爱已 经是母亲的生命了。母爱,它竟是这 样地执著、无私而又顽强。

母亲身体硬朗的时候家境正是 已成家,生活也已大好了,可一辈子 操劳的母亲却无缘享用了。我深深 悔恨自己,不时地扣问何时能放下 这疚愧的心呢? 我想那是终生也不 可以放下了,它将伴随着而延续我 的岁月

现在只要是看到或者听到母 亲、母爱乃至人间至爱的情感的画 面和文字,即便相离自己很远,我的 泪也不由地噙满双眼。愿天下的人 都孝顺爱戴敬重自己的母亲吧!

每年的清明节,我都会默默伫 远地离去了,现在于我,唯余绵绵无

●王新四/逝水流年

篮球的

记忆里, 我是从小学三年级 开始认识篮球的。

上个世纪六十年代中期,我 的老家还是属于距离市区比较遥 远的农村。小学三年级时,体育老 师教我们学打篮球,从此,我就喜 欢上了篮球。当时,整个学校几百 人就那么一个篮球,每周除了一 节体育课可以玩一会儿, 平时我 们这些"小不点"想摸一下篮球简 直就是痴心妄想,难啊,课余时间 有的老师还轮不着呢。尽管买一 个篮球只需十几元钱,但是,在当 时别说对于我们这些农家子弟来 说是一个天文数字,即使对于那 个年代村子里比较富裕的农民来 说,也是一笔很大的开销。再说 了,又有哪位农民愿意去买它呢? 为了拥有一个自己的篮球, 我们 班里的这几个干部真的没有少费 心思。最后,我们终于想出了办 法——捉螃蟹卖钱买篮球。我们 村子的周围全是小河,这些四通 八达纵横交错的小河里, 虾蟹鱼 鳖应有尽有。那时候,人们还不知 道这些野生鱼鳖有什么营养价 值,没有人愿意捕捉它们,因此河 水里几斤重的鱼鳖随处可见。而 那些横行霸道的螃蟹,城市里的 孩子们则非常喜欢。于是,我们几 个班干部就商定,星期天写完作 业干完家长交给的家务活儿后, 捉螃蟹去。一天下来,能捉到上百 只螃蟹。等到下一个星期天,我们 推选两人, 步行三四个小时到焦 作市区去卖,尽管一只螃蟹几分 钱,但是一天也能收入1元多。如 此这般,两个月过去,我们居然拥 有了8元多钱,于是,我们几个班 干部又一块儿步行到市里, 共同 现场商定买了一个学生用的篮 球。第二天是星期一,当我把一只 崭新的篮球拿到班里,十分自豪 地宣布从此我们班里有了自己的 篮球时,班里立刻沸腾起来。那场 景至今还十分鲜亮地留在我的脑 海里

了。我们的学校是很久以前的土 地庙,教室也是以前的老房子。离 教室门前 20 多米远是另一座教 室的山墙, 我们在那山墙上固定 一个铁箍,再用粉笔在铁箍周围 画上方框,一个完整的"篮球架" 就问世了。有同学找来白灰渣,在 空地上撒出四条白线,这就是我 们自己的"篮球场"。每天课间做 完集体广播操和放学以后, 我们 班的同学就分成两队尽情地在自 己的球场上打自己的篮球。后来, 文化革命来了,老师们不再正常 上班讲课,学校后面那个原本属 于老师们的业余时间活动的操 场,也很少看到老师们的身影了。 而我们这些对时事政治一窍不通 的 10 多岁的孩子,则可以在那儿 自由自在地打篮球,没有一位老 师来干涉。老天长时间没有下雨, 整个球场全是灰尘,特别是篮球 架下那一片,黄土至少有1寸厚, 我们光着脚只穿着一件大裤衩在 灰尘里跑来跑去, 汗水不停地流 下来,洒落在尘土里,每个人的脸 上都是横七竖八的黄泥道道。天 完全黑下来后,我们高高兴兴在 旁边的水沟里边余兴未消谈论着 刚才的比赛,边痛快淋漓地洗去 满身战尘。那个时候,我们这些天 真无邪的孩子们的生活简直可以 说是无忧无虑酣畅无比的。有时 高兴了,就抱着个篮球,七八个人 步行几里甚至十几里, 去和另一 个村子里的孩子们打比赛。那时 最大的遗憾是不能在生产大队的 灯光球场上打一场球; 最羡慕的 是看到来自焦作市区某个工厂篮 球队的队员们穿的白色的回力

篮球有了,就该寻找篮球场

斗转星移,时间在我的快乐、 遗憾和羡慕中一天天过去。上个 世纪70年代末,恢复高考制度 后,我走进了郑州大学的校门。来 自全国各地的学子们,身怀绝技 各有千秋,因为先天身高不足的 缘故,加之从未受过任何正规的 训练, 班级之间的篮球赛偶尔我 还能上场跑一会儿, 而我们政治 系的篮球比赛就只能当当裁判吹 吹哨子了。尽管如此,丝毫也没有 影响我对篮球的感情。

若干年后的今天, 当年在篮 球场上驰骋纵横叱咤风云的同学 们,很多担任了地厅级工作,更有 佼佼者担负了省部级工作。同学 们聚会时, 谈起当年篮球场上的 情景,往往还会为某场比赛时是 对方中锋先走步违例还是己方后 卫防守犯规而争论一番, 真的是 记忆犹新历历在目啊!其结果,当 然是哈哈大笑起来。

篮球, 为我们的生活增添了 多少乐趣啊!

本版图片均采自本报资料库